

Q 师说新语

优化类型定位 深入推进“三融”

宗诚

党的二十大报告指出“办好人民满意的教育”“推进职普融通、产教融合、科教融汇,优化职业教育类型定位”。要办好人民满意的职业教育,需要站在民族复兴和百年变局的制高点,秉承职业教育的类型定位,深入推进职普融通、产教融合、科教融汇,科学谋划未来五年乃至更长时期我国职业教育事业发展的目标任务和方针政策,提出一系列新思路、新战略、新举措,切实增强职业教育服务能力。

1 做好职普融通,拓宽成长成才通道,服务每个学生在最适合的方面做出最好成绩

职普融通是指职业教育和普通教育两种不同教育类型相互沟通、相互衔接,既各成体系,又融合发展。全面建设社会主义现代化国家既需要大批拔尖创新人才,也需要数以亿计的高素质技能人才,把先进的技术设备转化为生产力。推进职普融通,需要着眼服务人的全面发展,推动职业教育更加重视能力建设,打开职业教育学生的晋升空间和发展通道,培养学生适应未来行业发展、产业变化、技术创新的能力。

为此,要构建纵向贯通的职业教育体系,打破职业教育升学“天花板”,还要在各学段实现职业教育和普通教育资源共享、贯通互认,设计义务教育后不同教育类型之间的转换通道和融通机制,为学生在就业和升学提供多元选择机会,着力提高学生的学习能力、实践能力和创新能力,促进学生主动适应社会,成为社会主义现代化国家需要的创新型、实用型、复合型人才。

2 做好产教融合,构建良好生态环境,服务区域经济社会高质量发展

产教融合是马克思主义教育与生产劳动相结合、促进人的全面发展思想的实

现途径和体现形式。职业教育是与经济社会发展关系最为紧密的教育类型,承担着为区域经济社会发展培养技术技能人才的重要责任。深化职业教育改革必须实现教育系统内部人才培养供给与教育系统外部产业需求侧结构要素的全方位融合。

首先,职业教育要紧盯经济社会发展趋势,实施以需求牵引的技术技能人才供给侧改革,使劳动者能有效适应以技术技能生产配置为核心的产业转型升级,实现以劳动生产率提升为重要特征的创新驱动型高质量发展。同时,还要以产业深度融合为抓手,有效整合企业、院校、行业和政府等各类资源,凝聚各要素发展合力,推动职业教育体制变革、模式变革、质量变革、效益变革,形成推动职业教育高质量发展的不竭动力。

其次,在深化现代职业教育体系建设改革中,要探索面向人的全面发展和经济社会高质量发展的地方实践,深化产教融合、校企合作、知行合一,着力构建有利于职业教育发展的区域制度环境与产教融合生态,形成一批可复制、可推广的新经验新模式,为推动职业教育更好服务地方经济发展提供示范标杆。

再其次,职业院校要适应产业发展新趋势对技术技能人才需求的新变化,紧贴区域产业结构,制定并适时规范专业内涵。适应产业转型升级带来的人才和技术需求变化,精准分析产业需求与人才培养供给之间的交集,充分调研区域产业发展状况及其人才需求状况,了解市场对该专业群的人才规格层次要求,以判断设置哪些专业(群)、设置规模、培养目标和方向定位等,继而保证就业率和就业质量、提高社会声誉、服务社会需求等,培养服务当地经济社会发展需要的高素质技术技能人才。

3 做好科教融汇,赋能职业教育教学,服务国家科技自立自强

科教融汇是深入实施科教兴国战略的重要抓手,是以融合汇聚科技和教育

的力量,主动服务国家科技自立自强。当今,面对新一轮科技革命的迅猛发展和产业升级的提效增速,世界百年未有之大变局加速演进,科技创新广度显著加大、深度显著加深、速度显著加快、精度显著加强,世界强国更加重视核心研发能力,强化对产业链高端的控制能力。职业教育之于经济社会发展的重要作用愈加凸显,在助力共同富裕,推进中国式现代化中前途广阔、大有可为。

一方面,科技创新要融入职业教育教学各环节。科技创新伴随技术发展而不断推进,先后经历在线化、移动化、智能化等阶段,目前已进入深度融合阶段。因此,要实现数字校园全覆盖、教师教学应用全覆盖、学生学习应用全覆盖,提高信息化应用水平和师生信息化素养,搭建智慧职业教育平台,打通底层教育信息化应用,建设国家智慧职业教育示范区,提高职业教育软硬件的使用频次,降低职业教育区域性差异,让科技真正赋能职业教育教学。为教育管理者提供全面便捷的量化指标和可视化管理工具,为教师提供学生学习实践的数据化表征,为学生提供个性化的教学指导,通过科技创新的赋能达到减负增效的职业教育改革目标。

另一方面,职业教育要推动科技创新、催化科技成果转化。职业教育在培养具有创新意识和创新能力的应用型人才、服务高水平科技协同创新上有着天然优势。职业教育要围绕国家重大战略,紧贴科技发展和产业变革趋势,促进产学研融合,促进职业教育专业升级和数字化改造,更紧密连接创新主体,更精准针对经济发展的难点、重点和“卡脖子”难题发力,培养更多具备较高科学素质的技术技能人才;还要充分发挥职业教育在推动科技创新、催化科技成果转化方面的重要作用,加强产业链、创新链与人才链、教育链有效对接,主动融入科研链,成为科技成果转化“中试车间”,破解“科技产业两张皮”问题,在服务国家创新驱动发展战略中发挥有力支撑作用。

(作者单位系中国教育科学研究院职业教育与继续教育研究所;本文系中国教育科学研究院“中等职业学校创新发展研究”成果)

教育部等十部门印发的《全面推进“大思政课”建设的工作方案》指出,党的十八大以来,习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人成效明显,同时,课程思政存在“硬融入”“表面化”等现象。因此,如何发掘各类课程中的思政资源,实现思政教育价值,使课程思政与思政课程同向同行,达到立德树人的目的,成为新时期各高校共同关注的新课题。

在一些高职院校我们不难发现,专业课程教学中确实存在这样的现象:知识和技能在“受宠”中不断被推崇,而思政教学在专业课程中常常被生搬硬套。如何改变课程思政“有料”而“无味”的局面,是高职院校必须正视和面对的问题。为此,笔者所在的温州科技职业学院着眼高职院校价值使命的追问,坚持回到课程本身寻求课程思政建设的突破点和着力点,在研究中重构价值充盈的专业课程,于实践中求解课程思政的育人诉求,通过“三步走”实现课程思政自觉。

在追问中审视理想课程

理想课程是指高职院校课程思政应然的样子,是一种静态的课程,是关于课程思政理想状态的一种追求和表达。在课程思政实践中,学校之所以提出理想课程,源于在前期课程思政建设中,如果不能从理论上对课程思政的应然状态进行慎思和研究,实践中将有可能陷入混乱与盲从,教师也难以从立意高远的视角去审视和思考课程思政的价值追求,这也是在课程思政教学实践中出现“推倒重来、修修补补、粉饰太平”等现象的主要原因。基于此,温州科技职业学院把课程思政作为课程思政建设的第一步,成立由校内外专家、骨干教师等共同组成的课程思政建设研究组,立足学校专业开展调研分析和研讨,围绕“为谁培养人”展开价值论的澄清,围绕“培养什么人”展开认识论的确认,围绕“如何培养人”展开方法论的讨论,最终,在“为党育人”“德技双修”“思政无边”的追问中审视各个专业课程思政理想的状态,即理想的课程思政。经过几年的探索与实践证明,对理想课程的探索与追求,能够很好地引领一线教师重新审视

Q 教学笔记

『三步走』推进『大思政课』建设

邵阳 陈晓莉

课程思政的高远立意,有助于他们正确看待专业知识与思政价值的相遇与耦合。

在协同重构中生成运作课程

运作课程是对理想课程的实践,是一种动态的课程,理想状态课程,运作课程也是理想课程。然而在实践中,理想课程与运作课程往往会出现一定的差距。专业教师作为课程思政的主要运作主体,对运作课程的运作质量起着至关重要的作用。为了更好地将运作课程趋近理想课程,温州科技职业学院在进行课程思政建设中,通过“四协同”,生成极具校本特色的课程思政运作课程。一是队伍协同,倡导“双师双责制”,要求马克思主义学院的思政教师结对各二级学院的专

业教师,组成“抱团式”教研团队,共同开展教学研究和教学实践。二是课程协同,围绕课程的“主题和主线”整合教学内容,推进预设课程体系转化为“有温度、有人气”的运作课程。三是方法协同,按照“八个相统一”的教学要求,协同专题教学、探究教学、案例教学、小组教学等多种教学方法,把课程思政上得有意义、有趣味。四是场域协同,秉持“思政无界”“环境无边”的教育理念,协同教学课堂、实践课堂、社会课堂、网络课堂等场域,把思政课程上得更鲜活、更生动。通过“队伍协同+内容协同+方法协同+场域协同”的“四协同”课程思政探索与实践,逐渐走出了融通理论、联通虚实、畅通内外的课程思政建设道路,达成了课程思政运作的整合效应和聚合效果。

在发展自觉中形成经验课程

随着课程思政建设的不断深入,如今学校马克思主义学院协同五个二级学院再次形成合力,坚持实践再前一步,研究再深一步,致力于打造学校课程思政资源库,在发展自觉中形成课程思政的经验课程,通过经验课程的形成与成熟,进一步推进教师的发展自觉。为此,学校在进行课程思政建设中,秉持双向追求,一方面,秉持“精品”追求,打造“精彩一课”课程思政,坚持“一年一评”的动态原则,鼓励全校一线教师积极参与其中,评审老师通过在场的教学观摩、离场的教学研讨,评出“精彩一课”,然后再次修改打磨完善,最终纳入学校的课程思政“精品案例库”;另一方面,秉持“问题”导向,打造“疑难问题库”,围绕教师在课程思政教学中出现的共性问题以及提出的重点难点问题,邀请校内外专家、一线教师共同开展理论研讨和实践分析,提出问题的解决方案,最终形成课程思政“疑难问题库”,供全体教师学习参考。在课程思政建设道路上,始终坚持回到课程本身做文章,在全面推进“大思政课”建设的背景下,初步形成极具校本特色的课程思政建设之道。

(作者单位系温州科技职业学院)

·广告·

南京科技职业学院

“四大赋能”实现更高质量更充分就业

南京科技职业学院地处南京江北新区,肇始于民族化学工业先驱者范旭东先生于1934年创办的“远东第一大厂”——永利铔厂厂办校,是国家骨干高职院校、江苏省中国特色高水平高职学校建设单位。建校以来,学校根植化工,立德树人,服务区域经济社会发展,累计培养了包括工程院院士、全国劳模及技能大师等在内的各类人才10万余名。

近年来,学校认真落实有关就业工作的各项政策措施,积极贯彻新职教法,突出就业导向,实施“四大赋能行动”,全力确保就业大局,促进学生更高质量和更充分就业。

实施精准服务赋能行动,“双”协同“双”平台稳住就业“基本盘”

学校积极落实就业“一把手”工程,持续深化“全员+全程”双协同。按照“明目标、清职责、共推进、重考核”原则,制定就业工作量化督导实施办法、就业质量考核指标、推进全员参与就业。学校设置就业与创业指导、职业生涯规划等课程,定期组织职业生涯规划大赛、模拟面试、座谈会和专题讲座,实现全学段课内课外全覆盖就业指导。按照“一人一档、一生一策”要求,建立动态跟踪台账,开展个性化就业服务,实现“一对一”精准帮扶就业。学校不断加强就业信息精准服务,

形成“线上+线下”双平台。通过智慧就业平台云推送、云招聘、云服务、云签约等方式,及时推送就业政策,精准发布就业信息,举办多场网络招聘会,实现线上对接、线上签约。学校书记校长带队开展就业专题走访,深化与行业企业、校友企业合作,组织“书记校长访企拓岗促就业”现场专题招聘会,共引进企业120家,提供有效就业岗位2600余个。近年来,学校毕业生就业率均保持在98%以上。截至目前,2022届毕业生就创业率已达到95%。

实施创新创业赋能行动,新技术新业态激发就业“新动能”

学校始终坚持面向市场、促进就业,及时调整优化专业设置。主动对

接绿色化工新技术、新产业、新业态、新模式,积极做好传统专业调整融合及新专业设置引导,形成了一些与新业态相匹配的专业结构。同时鼓励学生挖掘新业态中的就业机会,支持毕业生到战略性新兴产业、现代服务业等领域创新创业、多种形式灵活就业。截至目前,2022届毕业生在新业态中就业创业465人。

学校强化创新创业教育,积极打造集科技创新、人才培养、成果孵化、技术对接于一体的创新创业平台,采用入学、实训、创新创业、科技赛、商业赛相结合的“双实双创双赛”人才培养体系。聘请校内专家、优秀校友、企业家、风险投资人等担任创业导师,开设“旭东实验班”探索杰出职教人才培养。设置创新创业实训周,将创新成果融入教学环节,营造“双创”生态,全方位提升人才创新意识和创业能力。创新创业教育有力推动创业就业互促互进,彰显创业带动就业的倍增效应,激发接续有力的就业“新动能”。近三年,获全国技能大赛一等奖5项、二等奖4项,省技能大赛奖项40余项,“挑战杯”国赛一等奖、三等奖共3项,“振兴杯”全国青年职业技能大赛金奖,等等。

实施技术技能赋能行动,政行校企携手共建就业“蓄水池”

学校积极探索、不断创新产教融合校企合作的形态和机制。

学校围绕构建“校企命运共同体”目标,拓展“人才培养和社会服务”两翼功能,注重“企业资质、运行机制、合作成效”三维评价,通过“一体化规划设计、多元化育人协同、信息化平台支撑、融合化示范组合”举措,实现“企业办学历史新传承、高端合作平台新支撑、技术技能服务新高地、创新创业人才新赋能、职教集团培育新示范”校企创新成效。学校以责任关怀为价值共识,携手中石化联合会责任关怀工作委员会、中国化工教育协会、国家新材料科技园及扬子石化-巴斯夫有限责任公司等企业,依托职教集团、虚拟仿真基地等载体,构建了理念共育的育人共同体、校企共建的教学团队、教学共管的专业委员会、资源共享的育训平台,形成了“行业指导、校企耦合、多方协同、多维评价”的人才培养机制。

在政府部门引导、行业指导下,学校与企业签订校企合作协议,在人才培养、技术创新、社会服务、就业

创业、文化传承等方面开展深度合作,学校为企业发展培养高级技术技能人才,企业为学校储备人才未来发展所需岗位,真正形成互利共赢的校企育人共同体。学校与南京江北新材料科技园共建“技能人才流动站”,打造高素质技术技能人才就业“蓄水池”。近三年,学校与扬子石化-巴斯夫有限责任公司组建“扬巴订单班”,开展中国特色现代学徒制探索,“订单式”培养技能人才72名,为扬子石化-巴斯夫有限责任公司提供100名优秀实习生,推荐80名优秀毕业生去扬子-巴斯夫有限责任公司工作。

实施文化育人赋能行动,校园“五彩文化”培育就业“潜力股”

学校秉承范旭东先生的“爱国科学实业”精神,实施“旭东红”“活力橙”“茉莉白”“责任绿”“科技蓝”校园“五彩文化”育人工程。聘请大国工匠、优秀校友、企业家等组成导师团队,依托行业和企业优势资源,强化培养学生劳模精神、劳动精神、工匠精神,在人才培养全过程中融入精益求精、勇于创新的精神内涵,使学生在学思践悟中提升素质能力,实现

思政教育与技术技能培养融合统一。坚持“价值引领、五育并举”,通过设置以劳动教育必修课为主体、以义务劳动和勤工助学为补充、以自我管理劳动主题特色活动为拓展的“2+2+2”三维立体劳动教育课程,在专业课中挖掘劳动元素,培养学生“干一行爱一行”的敬业精神与吃苦耐劳、团结合作、严谨细致的劳动态度,促进学生技能成才与全面发展。

学校落实立德树人更有力度,“五彩文化”育人品牌彰显,就业“潜力股”培育成效显著。先后入选国家、省级思想政治教育、劳动教育、国防教育特色案例,其中,“五彩文化”育人成果入选江苏省高职院校“三全育人”工作典型案例。杰出校友薛魁获中华技能大奖、全国五一劳动奖章、中国能源化学地质系统“大国工匠”等多项荣誉,多名校友获省市级五一劳动奖章和工匠荣誉称号。

新职教法的颁布,为职业教育高质量发展迈入“快车道”提供了重要机遇,学校将以党的二十大精神为指引,切实担起职教新使命,顺势而为、锐意进取,抢抓发展机遇,强化学生专业实践能力,提升学生职业素养,培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠,在职业教育“大有可为”的年代实现“大有作为”。(南京科技职业学院党委书记 何学军)



深度服务中国教育

40年扎根教育 40年与你同行

欢迎订阅2023年中国教育报

邮发代号1-10 月定价36.00元 年定价432.00元 零售价2.00元

订阅方式:

登录中国邮政报刊订阅网
关注“中国邮政”官方微信号/网上营业厅
全国各地邮局均可订阅
拨打上门征订热线:11185
发行热线:010-82296420

